Pozorovanie pohybu gul’o¢ky na vodorovnej a naklonenej rovine

Teoreticky uvod:

Pohyb po vodorovnej rovine je rovnomerny, ak rychlost’ je konstantna.
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t; — Cas, za ktory prejde vodorovny usek.

Pohyb po naklonenej rovine je rovnomerne zrychleny, ak zrychlenie je

konStantné.
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t2 — €as, za ktory prejde nakloneny usek.
Uloha: Pozorujte pohyb guPé&ky na vodorovnej a naklonenej rovine.
Pomécky: doska so Zliabkom, stopky, guld¢ka, dizkové meradlo.

Postup a tabulky:
1. Overime, Ze pohyb gul’6c¢ky po vodorovnej rovine je rovnomerny.

- Gul'6¢ku uvolnujeme z toho istého miesta naklonenej roviny / €2 =konst./ a
odmeriame ¢as t1, za ktory prejde vodorovny usek €;

- Meranie opakujeme pre 5 roznych usekov {1, udaje zapiSeme do tabulky, ur¢ime
rychlost’ v

- Zostrojime graf zavislosti rychlosti v od £;



P.c. lh [m] t1 [s] v[m/s] Av [m/s]

1. 0,50 0,40 1,25 0,05

2. 0,60 0,50 1,20 0,01

3. 0,70 0,59 1,19 0,00

4. 0,80 0,70 1,14 -0,05

5. 0,90 0,76 1,18 -0,01

v/Av 1,19 0,024
Priemerna rychlost: 1 = (1’25+1’20+1’519+1’14+1’18) =1,19m/s
(0,05+0,01+0,00+0,05+0,01)

Priemern4 odchylka rychlosti: AV = = 0,024 m/s
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2. Overime, Ze pohyb gul’6¢ky po naklonenej rovine je rovhomerne zrychleny

Gul'6¢ku uvoltiujeme postupne z roznych vzdialenosti £2 naklonenej roviny a
odmeriame ¢as to, za ktory prejde vzdialenost’ £
Meranie opakujeme pre 5 r6znych usekov £, idaje zapiSeme do tabulky,
uré¢ime zrychlenie a

Zostrojime graf zavislosti

zrychlenia a od {2

P.&. (k) b [m] ta s ] a[m/s?] Aa[m/s?]
1. 0,60 1,73 0,40 0,03
2 0,70 1,89 0,39 0,02
3. 0,80 2,08 0,36 -0,01
4 0,90 2,20 0,37 0,00
5. 1,00 2,32 0,37 0,00
a/Aa 0,37 0,052
Priemerne zrychlenie: @ = (040+0,39+0,36+0,37+0,37) =0,37

Priemerna odchylka zrychlenia: Aa =

5

(0,03+0,02+0,01+0,00+0,00)
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= 0,012



Grafy:

Graf zavislosti
rychlosti v od dizky 2,

1,26
1,24

1,22

=
N

Rychlost v

Zostrojime graf zavislosti
zrychleniaa od €,

0,405
0,4
0,395
0,39

o 0,385
0,38
2> 0,375
0,37
0,365
0,36
0,355

e

Zrychlen

Dizka |,

Zaver:
Meranim sme zistili, ze pohyb gul'6¢ky na vodorovnej rovine je rovnomerny. Rychlost’
gul'ocky bola

v=(1,19 + 0,024) m/s



¢im sme sa dopustili priblizne 2 %-nej chyby. To znamena, Ze rychlost’ gul'6¢ky bolo na
vodorovnej rovine konstantna.
Uvedena chyba vznikla najmé pre merani ¢asu, kde bolo potrebné vo vel'mi kratkych

casovych intervaloch reagovat’ na zvuk gul'6¢ky pri prechode z naklonenej na vodorovnu
rovinu a pri naraze gul'6¢ky do telesa.

Meranim sme zistili, Ze pohyb gul’6cky po naklonenej rovine je rovnomerne zrychleny.
Hodnota zrychlenia v nasom pripade bola

a = (0,370,012) m/s?

¢im sme sa pri merani dopustili priblizne 3,3 %-nej chyby. Tento vysledok dokazuje, ze
zrychlenie gul’6¢ky bolo na naklonenej rovine konstantné.

Uvedena chyba vznikla najmé pre merani ¢asu, kde bolo potrebné rychlo zareagovat’ na
zvuk dopadu gul'6¢ky z naklonenej roviny.
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